

16岁考取民办教师那天 空气的味道都是甜的 青丝变白发 班主任“代妈妈”一干39年

1981年3月18日，是代玉侠老师命运的转折点！“那一天的天色和空气的味道，我依稀都还记得。”代玉侠说，也就是从那一天起，她成为教育工作者并为之努力奋斗了39个春秋！

从事教师职业伊始，班主任的标签就牢牢打在她的身上，当了39年教师，代玉侠也做了39年的班主任。

从教39年 她都是班主任

9月3日上午，铁岭县白旗寨满族自治县中心小学操场上，孩子们在做着课间操。代玉侠在学生身后，随着音乐律动。55岁的她精神饱满，蹦跳间充满激情，宛如39年前那个16岁的小女孩。

“我家境比较困难，姊妹6人，我排行老五。”代玉侠说，在上个世纪80年代的农村，不难想象当时的困难程度。

代玉侠初中时学习成绩很好，可贫困的家庭却无力承担她继续求学的费用。命运为代玉侠关上了求学之门，却又给她打开了一扇窗。正是那年，白旗寨山城沟小学需要一个民办教师，代玉侠成功考取了。

“我记得那天的天空特别蓝，空气的味道都是甜的。”代玉侠回忆，当年，她就接手了二年级班主任工作。

“我们班22个学生，虽然孩子不多，可却各有难处。”代玉侠说，那个时候每家孩子都多，孩子们穿的都不好，衣服上时常缺个纽扣、有个窟窿。

为此，代玉侠买来针线和纽扣，为孩子们缝缝补补那是常有的事情。为学生理头发、剪指甲，代玉侠既是老师，也充当了妈妈的角色。

班级里有个叫小华的女孩，父母不到30岁就去世了，姐妹三人就跟着爷爷生活，家庭十分困难。为

了让孩子不辍学，代玉侠除了给小华买学习用品，还要交学费，生活上也经常照顾。“那时候午饭我给带，过节时鸡蛋肉，我都给买，让孩子拿回家。”

就这样，代玉侠一直供小华到小学毕业。有一次，小华的爷爷找到代玉侠，恳求她重教小学一年级。

原来，小华还有一个弟弟小文，如果代玉侠教一年级，老人就把孩子送来。就这样，代玉侠又开始承担了照顾小文的责任。

这样的事情在代玉侠的教师生涯中数不胜数。当时作为民办教师，她每个月的二十几元钱的工资几乎都搭在了学生身上。

时间过得飞快，代玉侠送走了一波又一波学生，她也当了39年的班主任。“我愿意当班主任，我了解我的每个学生，能在他们小学读书生涯中，有我的参与，我觉得特别幸福。”

代玉侠的辛勤付出，迎来了同学们的尊敬。逢年过节，还会有许多当年的学生来看望她。“那是我最幸福的时刻！”代玉侠说。

“那时候我早已结婚生子了。”代玉侠说，多年养成的习惯，她每天不到7点一定是要到学校的。尽管学校距离家远了，可这个习惯一直没有变。

“夏天还行，冬天，我几乎都是天没亮就走出家门了。”代玉侠说，有时候着急，饭还没全熟呢，扒拉一口就走，还把嘴烫到过。有时候下雪，就得步行去学校。“山路坡度



铁岭县白旗寨满族自治县中心小学教师代玉侠。

采访对象供图

崎岖山路 13年间走了6万多公里

2004年，山城沟小学并到白旗寨中心小学，代玉侠的工作地点也就有了改变。中心小学距离代玉侠居住的山城沟4公里，全是崎岖的山路。

“那时候我早已结婚生子了。”代玉侠说，多年养成的习惯，她每天不到7点一定是要到学校的。尽管学校距离家远了，可这个习惯一直没有变。

“夏天还行，冬天，我几乎都是天没亮就走出家门了。”代玉侠说，有时候着急，饭还没全熟呢，扒拉一口就走，还把嘴烫到过。有时候下雪，就得步行去学校。“山路坡度

大，路滑，根本骑不了自行车。”

2005年的冬天，大雪。代玉侠步行在山路上，一个大陆坡，代玉侠滑倒后滚到了山脚下。“雪厚实，倒是没受伤。”代玉侠每每回忆到当时现在看来很苦的日子，总是笑呵呵的。

寒来暑往，每天清晨和落日，都会看到代老师的身影在山路间。直到2017年，代玉侠才坐校车上下

班。13年里，仅上下班，代玉侠就走了6万多公里，这还不算家访时的路程。

为了把来自不同村子的学生的心拢到一起，她早来晚归一天从早到晚扎到班级里，与学生打成一片，一起学习，一起工作，了解学生，走进学生，用爱心去感化学生，使学生们认同她，走进她的世界。

年轻同事喊她“代妈妈”

现年55岁的代老师任白旗寨学校三年二班班主任，她以饱满的热情管理着这个班级，上好每一节课，带好每一个孩子。她班有个留守儿童小鑫是个让全校老师头疼的“名人”，但代老师坚信，用持之以恒的耐心，一定会改变他。

小鑫是个单亲孩子，还在襁褓中母亲便抛弃了他和爸爸，父亲外出打工总不在家，他和八十多岁的奶奶住在一起，奶奶腿脚不好，已无力照顾他。从小放荡、无拘无束的他成了流浪儿。一天手脚脏脏的，衣服亮亮的，随处坐，随处躺，爬墙上房，走大街串小巷，站着没样，坐下弄得桌子当当响，上课不是东张西望就是翻书撕本玩纸张。从一年级到现在，代老师都在关心他、爱护他。给他买鞋、洗衣服、洗手、洗脸。有时中午还给他一两元钱让他去买点吃的，时刻关注他，尽力转变他，规范他的行为，让他跟上队伍。慢慢地，他变了，虽然还是小毛病不断，但他开始知道自己做错了，在代老师面前也知道低头了，有时还会主动帮助老师做点力所能及的事。

多年劳累、操心、积劳成疾。代老师的脖子上长了甲状腺瘤，实在挺不住了，便在假期做了切除术，假期过后她正常上班，没因有病耽搁一天工作，因为代老师深知学生离不开她，她不能放弃孩子们。

代老师用火一样的信念执着地工作着，教了一拨又一拨学生，关爱着她教过的每一个孩子，代老师要求班中每一个孩子都是最棒的，这是她的信念，她用言行感化着学生，使她教的每个班都能形成牢固的、积极向上的、团结的班风，集体荣誉感强，无论干什么都像什么，成绩显著。

明年，就是代玉侠从教40年。当年的小姑娘也成了别人眼中的奶奶，青丝变白发，没变的是代玉侠对教育极度热爱的那颗心。

在学校，有那么一帮年轻同事，他们都喊代玉侠“代妈妈”。“这个称呼，都是我们学校年轻教师对代玉侠的尊称。”校长张辉说，代玉侠不仅以身作则努力工作，还常常帮助刚刚毕业的新人。

老师肖媛媛身体不好，代玉侠除了生活上照顾，还主动听课、评课，帮助她尽快地适应老师的角色。遇到年轻同事工作中遇到的问题，代玉侠就教给他们工作方法。代玉侠的言传身教，获得了年轻同事的尊敬与爱戴，他们都亲切地称呼她“代妈妈”。

代玉侠辛勤的耕耘也获得了许多荣誉：先进教师，优秀班主任，优秀共产党员，最美教师，铁岭好人，还获得了辽宁省五一劳动奖章。

辽沈晚报、聊沈客户端特派
铁岭首席记者 赵天乙

一封特殊的来信

1997年，代玉侠接到了一封特别的信。信是大连某监狱监狱长写来的。“当时接到信的时候特别奇怪，怎么监狱还能写信给我呢。”代玉侠说，原来自己多年前教过的学生小强入狱，在狱中情绪低迷。在与管教聊天时，小强说出了代玉侠的名字。

代玉侠回忆，小强曾经是她的学生，读书时候特别淘气。“有一次我去做家访，看到十来岁的他正在当院收拾菜地。”

事后了解，小强很小的时候，母亲就出走了，父亲精神不是很好。看着家徒四壁的房间，连个炕席都没有的土炕，满是坑洼的屋地，代玉侠很心酸：“一个小孩，自己照顾自己，实在是太不容易了。”

从那时候起，代玉侠又开始照顾小强。“他愿意吃黏火勺，我每次就多做一些够他吃十天半月，愿意吃玉米面饼，我也经常给他拿。孩子没有笔本，我就买给他。没有零用钱，我每次三五元的给。端午节组织全班同学捐鸡蛋给他，让他感受到大家都

习也进步了，成绩也有了大幅度提高，他常说“是代老师改变了我”。

小学毕业后，代玉侠就再也见不到小强。监狱来的信，彻底打乱了代玉侠的心。代玉侠连夜给监狱长回信，请求监狱长多帮助小强。同时也给小强写信。“年轻人不小心走错了路，要勇于悔改，好好接受教育……如果坚信老师的话是对的并能好好表现，老师这儿的大门永远为你敞开。”随信还附上200元钱。

几天后，监狱长回信，信中说，小强看到代玉侠的信，哭得很伤心，表示要好好改造。随后的一年多时间，代玉侠每周都给小强写信，用文字帮助小强重新树立起信心。而小强在监狱也表现很好，并立功减刑。

出狱第二天，小强就出现在代老师家中。看着刑满释放的小强，代玉侠哭了。“每个我教过的孩子，都跟自己的孩子一样。现在他已经结婚生子，小日子过得红红火火。”